
Téma : MERANIE A VÁŢENIE ŢRIEBAT 

 
 nesúľadosť – rozhádzanosť tela žriebät sa prejavuje v jednotlivých častiach tela a iným 

vzájomným pomerom veľkosti časti tela v porovnaní s dospelým koňom 

 najmä vzájomný pomer VÝŠKA V KOHÚTIKU : DĹŢKA TELA, VÝŠKA V ZADKU, 

OBVOD HRUDNÍKA a pomer PALICOVEJ a PÁSKOVEJ VÝŠKY V KOHÚTIKU 
a/ Vzájomný pomer PALIC. VÝŠKY V KOHÚTIKU K DĹŢKE TELA  

                                          / RÁMEC  ŢRIEBAŤA / 

 rámec uliahnutého je síce obdĺžnikový, ale ten leží na kratšej strane / niekedy však býva aj 

štvorcový, ak je výška tela väčšia ako dĺžka tela, vo veku od jedného roka do jeden a pol 
roka sa výška tela s jeho dĺžkou vyrovnáva  a od tohto veku nadobúda dĺžka prevahu nad 
výškou. Z pôvodne obdĺžnikovitého postaveného na kratšej strane sa teda najprv vytvori 
štvorcový a od veku 18 mesiacov obdĺžnikovitý rámec PRIČOM OBDĹŢNIK LEŢÍ NA 

DLHŠEJ STRANE ! 

 zo zmenou rámca tela sa mení aj vzájomný pomer medzi palicovou výškou v kohútiku / VK 

/ a dĺžkou tela / DT / 

 po uliahnutí VK väčšia ako DT. Po jednom roku VK = DT a neskôr začína prevládať 

VK na DT a tento pomer ostáva aj v dospelosti 

b/ Vzájomný pomer PALIC. VÝŠKY V KOHÚTIKU K VÝŠKE ZADKU/PRESTAVANOSŤ / 

 po uliahnutí VK je vyššia ako v krížoch / výška v zadku /, ale po spevnení šliach, najmä 

sponky býva v krížoch väčšia ako v kohútiku – HOVORÍME, ŢE JE PRESTAVANÉ, 
ktorá sa postupne vyrovnáva – stráca sa vo veku 1 roka 

 od veku 1 roka začína prevažovať VK na VZ / krížoch /, po ukončení rastu teplokrvníky a 
chladnokrvníky VK o 1 – 2 cm vyššia ako VZ. No niekedy vyrovnané, aj prípady, že kôň je 
,prestavaný aj v budúcnosti 

c/ Vzájomný pomer PÁSKOVEJ VÝŠKY V KOHÚTIKU K OBVODU HRUDNÍKA 

 po uliahnutí výška v kohútiku / pásková aj palicová / je väčšia ako OH 

 pri teplokrvných sa OH vyrovnáva s páskovou VK vo veku 6 – 7 mesiacov.  7 mesiaci má 
byť obvod hrudníka väčší ako pásková VK, pri chladnokrvníkoch uţ 4 mesiaci / znak väčšej 
ranosti / 

 vo veku 1 roka rozdiel u teplokrvníkov asi 10 cm a chladnokrvníkov asi 18 cm v prospech 
OH, v priebehu ďalšieho roka sa zväčšuje a je 18 – 28 cm. Ak je rozdiel medzi páskovou 

VK a OH menší = ţriebä vysokonohé / má málo hĺbky / alebo pod neho fúka / znak 
väčšieho vzrastu do výšky /  a pri väčšom rozdiele = ţriebä je hlboké / znak menšieho 
výškového vzrastu / 

 ak pri uliahnutí bývajú hrubšie, rozhádzanejšie, disharmonické a majú lepšie vyjadrené kĺby 

= vyrastie veľký a mohutný kôň 

 ak menšie, súladnejšie a menej vyjadrené kĺby = nedosahujú v dospelosti ţiadúci rámec a 

mohutnosť 

 pri uliahnutí rozdiel medzi pohlaviami v zovňajšku minimálny, neskôr žrebčeky mohutnejšie 

a menej súladné ako kobylky, po dvoch rokoch pohlavný dimorfizmus zreteľnejší a vo veku 
5 rokov by malo byť jasné či ide o žrebca alebo kobylu 

Vzájomný pomer PÁLICOVEJ VÝŠKY  K PÁSKOVEJ VÝŠKE V KOHÚTIKU 

 palicová výška je menšia ako pásková / plece koňa  je klenuté / = zachytáva klenutie pleca 

 po uliahnutí je celkom  ploché = rozdiel malý 4 – 6 cm a postupne sa zvyšuje / napr. 4 
rokoch 10 cm = rozpätie 7 – 13 cm, pri chladnokrvných koňoch väčší ako u teplokrvných / 


